

庆祝中华人民共和国成立74周年招待会在京举行，习近平发表重要讲话

朝着强国建设、民族复兴宏伟目标奋勇前进

新华社北京9月28日电 庆祝中华人民共和国成立74周年招待会28日晚在人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席招待会并发表重要讲话。他强调，新征程上，我们的前途一片光明。团结就是力量，信心赛过黄金。我们要坚定信心，振奋精神，团结奋斗，继续爬坡过坎，攻坚克难，坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进。

李强主持招待会，赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正出席招待会。约800名中外人士欢聚一堂，共庆中华人民共和国华诞。

人民大会堂宴会厅华灯璀璨，鲜花绽放，洋溢着喜庆热烈的节日氛围。主席台上方高悬着庄严的国徽，“1949—2023”大字年号在鲜艳的红旗映衬下格外醒目。

17时30分许，在欢快的《迎宾曲》中，习近平等党和国家领导人步入宴会厅，向大家挥手致意，全场响起热烈掌声。

招待会开始。全场起立，高唱国歌，雄壮的《义勇军进行曲》在

大厅回荡。

习近平发表重要讲话。他首先代表党中央、国务院，向全国各族人民，向中国人民解放军指战员和武警部队官兵，向各民主党派和无党派人士，致以崇高的敬意；向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞，致以诚挚的问候；向关心和支持中国现代化建设的友好国家和国际友人，致以衷心的感谢。

习近平在讲话中指出，新中国成立74年来，我国由一穷二白到全面小康，已踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程，这是中国共产党团结带领全国各族人民艰苦奋斗取得的巨大成就。今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年。我们统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，积极推动经济持续复苏，有序推进党和国家机构改革，有效应对局部地区洪涝灾害，积极推进对外开放，科技创新、绿色发展，坚定维护国家主权、安全、发展利益，经济总体回升向好，高质量发展扎实推进，粮

食生产有望丰收，人民生活继续改善，社会大局保持稳定，我国体育健儿在成都大运会、杭州亚运会上勇创佳绩。这些成绩来之不易，令人振奋。

习近平强调，当前世界百年变局加速演进，国际环境发生深刻变化，我们前进道路上还面临很多风险挑战。我们要围绕推动高质量发展，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力加大宏观调控，着力扩大国内有效需求，着力激发经营主体活力，不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善，切实防范化解重大风险，努力实现全年经济社会发展目标。我们要围绕推进高水平对外开放，继续全面深化改革，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，推动共建“一带一路”高质量发展，畅通国内国际双循环，使经济发展更有韧性、更有活力。我们要围绕满足人民日益增长的美好生活需要，加大民生保障力度，着力扩大就业，解决好人民群众急难愁盼问题，加强对

困难群体兜底帮扶，巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，扎实推进共同富裕，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

习近平指出，我们要继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，落实“爱国者治港”、“爱国者治澳”原则，支持香港、澳门发展经济、改善民生，发挥自身特点和优势，积极参与粤港澳大湾区建设，保持香港、澳门长期繁荣稳定。我们要坚持一个中国原则和“九二共识”，推动两岸关系和平发展，深化两岸融合发展，维护中华民族根本利益，增进两岸同胞福祉。实现祖国完全统一是民心所向、时代潮流、历史必然，是任何势力都阻挡不了的。

习近平强调，我们要坚持和平发展，坚定奉行互利共赢的开放战略，维护国际公平正义，践行真正的多边主义，推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，推动构建人类命运共同体，同各国人民携手努力，应对各种全球性挑战，共创人类的美好未来。

在欢快的乐曲声中，中外宾

朋举杯共贺中华人民共和国成立74周年，祝福中国繁荣昌盛、人民幸福安康，中国人民和世界各国人民友谊长存。

出席招待会的还有：在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、全国人大常委会副委员长、国务院副总理、国务委员、国家监察委员会主任、最高人民法院院长、最高人民检察院检察长、全国政协副主席和从领导职务上退下来的同志，以及中央军委委员、曾担任中央军委委员的同志。

中央党政军群有关部门和北京市负责人，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，在京的功勋荣誉获得者代表，全国劳动模范和先进人物代表，成都大运会、杭州亚运会亚残运会中国体育代表团代表，为民族地区稳定、发展、团结作出重要贡献的少数民族代表人士，在京的部分香港特别行政区人士、澳门特别行政区人士、台湾同胞和侨、华人代表，各国驻华使节、各国国际组织驻华代表、部分外国专家等也出席了招待会。



盛世华章 和合大同

癸卯年公祭孔子大典在曲阜孔庙举行

大众日报记者 袁涛

9月28日是我国古代伟大的思想家、教育家、儒家学派创始人孔子诞辰2574周年纪念日。上午，癸卯年公祭孔子大典在曲阜孔庙举行。

省委副书记、省长周乃翔，省政协主席葛慧君，省委常委、宣传部部长白玉刚，副省长宋军继，省政协党组成员、省社科联主席唐洲雁敬献花篮。

国际儒学联合会常务副会长丁伟，尼山世界文明论坛代表、全国工商联代表、国际机构代表敬献花篮。

黑龙江省人大常委会副主任贾玉梅，广西壮族自治区人大常委会副主任张晓钦，湖北省副省长张文彤，山西省政协副主席张复明，江苏省政协副主席姚晓东，西藏自治区政协副主席扎西达娃敬献花篮。

山东省直部门代表，有关市政府代表敬献花篮。

社会各界知名人士代表、华人华侨代表、孔氏后裔代表敬献花篮。

济宁市、曲阜市代表敬献花篮。

周乃翔恭读祭文，副省长邓云锋主持公祭孔子大典。

全体参加人员庄严肃立，面向至圣先师孔子像行鞠躬礼。癸卯年公祭孔子大典宣告礼成。

公祭孔子大典每年9月28日在曲阜孔庙举行，癸卯年公祭孔子大典的主题为“盛世华章 和合大同”。公祭孔子大典和全球“云祭孔”同步启动，海内外60余家文庙、书院和文化社团机构参与。

延伸阅读

唤起对孔子的记忆，唤醒对传统的礼敬

导演团队解读祭孔大典亮点



青年学子诵读先贤先儒的经典名句。

文/片 记者 陈丹 康岩 孔茜

9月28日，癸卯年公祭孔子大典在曲阜孔庙举行。导演团队全面提升环境氛围、视觉系统、服装设计、音乐编排等，在视觉、听觉等方面带来多重体验，更全方位展示儒家思想“讲仁爱，重民本，守诚信，崇正义，尚和合，求大同”的核心价值观。

才踏上神道路，祭孔大典的元素就充盈嘉宾视野。36幅《孔子行迹图》从神道路向万仞官墙延伸，惟妙惟肖的图画搭配文字，展现孔子一生的重要历程。其实，不只神道路，今年导演团队提升了祭孔大典的氛围感，路线向南延伸，遶泉路、大成桥、大成路都悬挂着祭孔大典的相关元素。尤其孔子博物馆、孔子研究院等儒家文化新地标也纳入线路之中，一路走来，犹如完成一次由传承、创新向传统的溯源。

“仁者爱人”“里仁为美”“我欲仁，斯仁至矣”……在曲阜万仞官墙前，无伴奏合唱套曲《论语》徐徐唱响。纯粹的人声配合婉转悠扬，俨然一曲歌唱传统文化的美妙天籁。该作品是在祭孔大典上首次出现，是对中华优秀传统

文化继承和弘扬的有益探索。

“开城门的乐舞表演，我们以《尼山雅乐》为背景音乐，采取了曲阜市的市花——兰花作为道具，制作了全包围式的、全景式的视觉系统，营造肃穆敬仰的氛围。通过大型乐舞表演，体现对当代盛世的讴歌，对至圣先师的敬仰。”癸卯年公祭孔子大典总导演周长征说。

“千年礼乐归东鲁，万古衣冠拜素王。仲秋时节，中外嘉宾礼敬圣贤，拜谒先师，赓续文脉。”伴随着一声雄厚饱满的“现在开庙”，圣时门缓缓打开，6名古装仪仗礼生打灯、提炉、托盘带领嘉宾们进入圣时门，依次通过璧水桥、弘道门、大东门、同文门、奎文阁。

与往年不同，今年在奎文阁前设置的青年学子诵读，一改往年诵读《论语》节选的惯例，选用了《论语》之外，历代先贤先儒的经典名句。《周易》《道德经》《诫子书》等历代先贤先儒的经典名句，充分彰显博大精深的儒家文化的同时，更令人感受到中华文明薪火代代相传。

大成门前，乐生击鼓撞钟，预示着天地人和、政通人和。随后，大成门、金声门、玉振门同时打开，中外嘉宾缓步进入杏坛前，癸卯年公祭孔子大典正式

开始。

周长征表示，今年祭孔大典最大的突破在于敬献花篮环节。“过去这种活动都以敬献花篮曲作铺垫，我们这次采用无伴奏合唱的方式，合唱《论语》的经典名句。在大成殿上聆听着夫子的名句，天籁般的声音，也是在向夫子表达敬仰。”

“一年一度的祭孔大典，在某种意义上，是我们对中华儒家文化、传统文化，在当代最好的实践和传承。这种仪式感对每一位中华儿女来说都是一种提醒，让我们知晓在和合共生、美美与共的世界里面，如何做好历史的定位和坐标。”南京大学文化科技研究院院长、教授，国家重点研发计划首席科学家周凯说。

本次祭孔大典同步开启全球“云祭孔”，中国孔子网、济宁市文化传承发展中心联合海内外60余家文庙、孔庙、书院，跨平台、多形式、集群式直播全方位呈现海内外祭孔盛况。尤其推出的“沿运河访孔庙”直播连线，以大运河为地理线，以孔庙为文化线，探访大运河沿线孔庙、文庙、书院等儒学机构，展示儒家文化沿运河传播的历史脉络，以及文化“两创”新成果。

公祭孔子大典，全球“云祭孔”双频共振，优秀传统文化传承路径更加广阔。

聊起祭孔大典的影响，曲阜师范大学教授、孔子文化研究院副院长、礼乐文化研究与推广中心主任宋立林表示，将优秀传统文化精华进行传播，走进寻常百姓家，便成为社会和谐、个人幸福的一种宝贵资源。祭孔大典就发挥了这样一种功能，祭孔大典重新唤起了人们对孔子的一种记忆，重新唤醒了中国人对自己传统的一种礼敬。用一种礼敬的态度保持温情与敬意，来看待孔子、老子、庄子、墨子等先贤，以及他们所创造的中华文明绵延2000多年的成果。